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绝密★启用前                                          试卷类型：A

山东省菏泽市2013年初中学业水平测试物理试题及答案(word版)
注意事项：

1. 本试题共6页，满分为70分,考试时间为70分钟。用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

2. 答题前考生务必将密封线内的项目填写清楚。

	得分
	评卷人

	  
	


一、选择题
（本题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有1 个正确答案）

1．下列学习用品中，通常情况下属于绝缘体的是（     ）
A．铅笔芯             B．塑料尺          

 C．铁质铅笔盒         D．金属小刀
[image: image13.jpg]


2．运动员百米赛跑情境如图1所示，下列说法正确的是(     ) 

   A．以地面为参照物，运动员是静止的
   B．运动员的鞋底花纹很深，可以减小摩擦
   C．运动员冲刺到终点不能立即停下，是由于人具有惯性
   D．运动员跑得越快，到达终点所用时间越长
3．2013年4月20日，四川雅安发生7.0级地震，引发的次生灾害造成巨大损失。关于次生灾害，下列说法中错误的是（     ）
A. 地震中心芦山的主要道路发生山体滑坡，泥石的势能转化为动能
B. 芦山县玉溪河和金鸡峡已形成堰塞湖，水的势能增大
[image: image14.jpg]


C. 堰塞湖水面上的漂浮物受到的浮力大于重力 

D. 流动的洪水具有巨大的动能
4．太阳能路灯设计优美，为城市增添了亮丽的风景。图2是一款路灯的图片，下列说法错误的是（    ）
A．太阳能电池板把太阳能转化为电能对灯泡供电
B．两只灯泡可以用一个开关控制，说明两灯是串联连接的
C．灯罩的作用除防尘外，还可以使灯泡发出的光经过反射变得柔和
[image: image15.jpg]


D．漫反射也遵循反射定律
5．如图3所示，关于“力的作用效果”的说法中，错误的是（    ）  
[image: image16.jpg]



A．鱼线对鱼杆的拉力使钓鱼杆发生形变
    B．瓶对海绵的压力使海绵发生形变
C．球拍对乒乓球的作用力改变了乒乓球的运动方向
D．脚用力踢足球时，能使足球飞出去，说明力是维持运动的原因
6．下列关于声和光的说法中，正确的是（    ）
   A．声和光传播都需要介质       B．声传播需要介质，光传播不需要介质
C．光速和声速一样             D．光的传播速度是3×108m/s
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7．甲乙两个滑轮组如图4所示，其中的每一个滑轮都相同，用它们分别将重物G1、G2提高相同的高度，不计滑轮组的摩擦，下列说法中正确的是（     ）
A.若G1 = G2，拉力做的额外功相同       B.若G1 = G2，拉力做的总功相同
C.若G1 = G2，甲的机械效率大于乙的机械效率
D.用甲乙其中的任何一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变
8．如图5所示，下列工具的使用中，属于费力杠杆的是（    ）
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9、如图6所示，关于家庭用电的操作或做法，正确的是（    ）
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10、黑龙江最大的火山湖镜泊湖，冬季捕捞创造过一网打鱼86万斤的记录。捕捞时，在厚约1米的冰面上开一个进网口和一个出网口，两口相距1500米，捕捞所用的渔网，长约1500多米，宽约800米，网到冰下水中后，要在广泛的湖中展开，还要准确地在出网口收拢。关于网头上的设置，以下说法正确的是（    ）
A．渔网在冰面下要按人的指挥运动，应该在网头装有遥控接收装置

B．渔网在冰面下要按人的指挥运动，应该在网头装有遥控发射装置

C．为了确定网头到达的具体位置，网头上应装有信号接收传感器

D．为了确定网头到达的具体位置，人拿的指挥棒上应装有信号发射传感器　
	得分
	评卷人

	  
	


二、填空题：
[image: image20.jpg]


（本大题包括5小题，每小题2分，共10分）
11．有一种新型声纹锁，只要主人说出事先设定的暗语就能把锁打开，如果换了其它人，即使说出暗语也打不开，这种声纹锁辨别声音的主要依据是     

12．如图7所示，治病输液时，药水瓶口处常插着两根塑料管A和B，其中A插管是输液管。B插管的作用是利用          使液体流入人体血管内。
13．如图8所示，中国辽宁号航空母舰是中国人民解放军海军的第一艘航空母舰，舰长304 m、舰宽70.5 m，满载时排水量达67500 t。
（1）它满载时所受的浮力为      牛(取g=10N/kg)。
[image: image21.jpg]


（2）2012年9月25日，该舰正式加入中国海军序列。2012年11月23日，中国航母舰载机歼-15着舰成功。 当舰载机着舰后，浮力将       （选填“不变”、“变小”、“变大”）。
14．铭牌上标有“220 V  11 W”的节能灯，正常工作时的电流为      A，若它每天正常工作2 h，那么一个月消耗的电能是       kW·h

（一个月按30天计算）。
[image: image22.jpg]


15．小红对冰加热，她根据冰熔化成水直到沸腾的过程的记录数据，绘制成如图9所示的温度随时间变化的图象。图象中的       段是熔化过程，已知冰的比热容是2.1×103 J/(kg·℃)，在对100g冰加热的前2 min内冰吸热          J。
	得分
	评卷人

	  
	


三、作图与实验题：
（本题包括4个小题，共15分。按题目要求作答）

16（3分）．如图10所示，一束光射向凸透镜经折射后射到一个平面镜上．请在图中画出射向凸透镜的入射光线和经平面镜反射后的反射光线，并标出反射角的度数。
[image: image23.jpg]s





17（4分）．如图11所示，电源电压为12 V，用笔画线代替导线，将图中元件连接成电路，要求：电压表测量灯泡两端的电压，当滑动变阻器的滑片向左移动时，灯泡变亮。
18（2分）．利用一个空瓶子和一个装有红棕色二氧化氮气体的瓶子（平板玻璃盖住瓶口），用来证明气体的分子是运动的。已知二氧化氮的密度大于空气的密度，实验时，应该把装有二氧化氮气体的瓶子放在空瓶子的      方。
19．（6分）小明用利用托盘天平和量筒测量老醋的密度。
（1）调节天平时，游码移至左端，发现指针静止时指在分度盘中央刻度线的右侧，要使天平平衡，他应该（      ）

     A．把横梁右端螺母向右旋出一些              B．把横梁右端螺母向左旋进一些

C．把天平右盘的砝码减少一些                D．向右移动游码

[image: image24.png]


   （2）当天平平衡后，小明开始测量：测量步骤如图12所示，正确的操作顺序是：               （填字母代号）。
A．用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量；

B．将待测老醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量；

C．将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积；

（3）根据图中数据计算可得：老醋的密度是 　     ㎏/m3。
[image: image25.png]
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	得分
	评卷人

	  
	


四、计算与应用：
（本题分5小题，共25分。解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位）

20（3分）．“全球通新浪号”帆船跨越欧非亚7个海区，航行1.1万海里，在45个港口留下中国帆船的名字，于2006年12月23日下午2时抵达深圳浪骑游艇会的码头，完成历时半年的航行，这标志着中国人首次无动力帆船环海航行划上句号。聪明的船员设计了一个“太阳能蒸馏器”， 用海水获得淡水，解决了生活用水的难题。
[image: image27.png]


太阳能蒸馏器的设计中，使用的物理现象和物理原理有：
（1）                                    

（2）                                    

（3）                                    

21（2分）、火车进站时仍具有较大的动能，要使火车停下来需要刹车，造成能量的损失。小红想：怎么样才能让火车到车站时把动量转化为其它形式的能量先储存起来，这样火车就可以不刹车而停下来；当火车开动时，再将这些能量转化加以利用，从而避免能量的浪费。请你根据小红的思路，在上面的框中简单画出你设计的火车站台（用于停靠火车的平台）
22、（6分）、随着时代的进步，轿车的车速和性能有了较大提升，某娇车如图13所示，它的质量是1.6 t，每个轮子与地面的接触面积是0.02 m2  

（1）求它空载时，静止在地面上受到的压强 (取g=10N/kg)。
[image: image28.png]



（2）当轿车高速行驶时，对地面的压力会    （选填“不变”“变大”“变小”）
请用所学过的物理知识分析其原因。
23（4分）、如图14甲所示为猴子荡千秋的游戏装置，闭合电键后，猴子就会绕上方的横梁往复振荡。其内部电路基本结构如图14乙所示（实现往复振荡的电路图中未画出）。
[image: image29.jpg]



（1）开关闭合后，螺线管中产生磁场，其上方是      极
（2）要让猴子动起来，下列设计和原理中，错误或不合理的是（    ）
     A．应用了电流的磁效应            B．应用了电磁感应的原理
C．应用了电动机的原理      

D．螺线管安装在底盘内，直导线安装在猴子的座位内

24、（10分）、图15甲表示一种自动测定油箱内油面高度的油量表（实际上是量程为0-0.6 A的电流表改装而成），滑动变阻器R的最大值为60 Ω，金属杠杆的右端是滑动变阻器的滑片。从油量表指针所指的刻度，就可以知道油箱内油面的高度．电源电压为24 V，R0为定值电阻，
[image: image30.png]



（1）R0的作用是                         ，当油箱油面下降时，油量表的示数将变      。
（2）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值（即电流表达到最大值,此时，滑动变阻器的触头在某一端），求R0的阻值．
（3）当油箱中的汽油用完时（此时滑动变阻器的触头在另一端），电路中的电流为多少？
（4）改装设计：用电压表代替电流表做油量表，图15中的乙图已画出部分电路，请在乙图中完成电路的设计。
   要求：当油箱中的油用完时，油量表（电压表）的示数为零。
参考答案及评分标准
一、选择题（每小题2分，共20分，错选或不选，不得分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	B
	D
	B
	C
	A
	B
	A


二、填空题（本大题包括5个小题，每小题2分，共10分）． 

11．音色12．大气压13．6.75×108   变大14． 0.05    0.6615． BC    8.4×103
三、作图与实验（本大题包括4个小题，共15分）
16（3分）.入射光线、反射光线和入射角各1分，光线没有箭头的不给分；角度正确得1分。

17（4分）.开关、滑动变阻器、灯泡和电压表各1分。 

说明：（1）电压表：“+”、“一”接线线柱和量程连接要正确，电压表的两个接线柱还可以接其它地方，但只要测量的是灯泡两端的电压，均给分。

（2）滑动变阻器：下面两个接线柱必须接左接线柱，上面两个接线柱接任何一个均正确。
[image: image31.bmp]
18（2分）.下
19.(每问2分，共6分)（1）.B（2）.BCA （错一个均不给分）（3）1.125×103（或1125 ） 
四．计算与应用（本大题5题，共25分）
20．顺序不做要求,任一项正确得1分，共3分
答案：（1）蒸发 (或汽化)   

（2）液化  

（3）能量转化
21（2分）． 只要有两个斜面（直线和曲线）就给分：画出一个斜面得1分
[image: image32.bmp]
22．（每问3分，共6分）
(1)。（公式正确得1分，计算过程、单位、结果正确得2分。不带单位或单位错误扣1分，仅结果计算错误扣1分）

解：由
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(2)变小-------------------------------------------1分
解释：
①汽车的上表面空气流速大，下表面的空气流速小------------1分
②根据伯努利原理，汽车的上表面压强小，下表面的压强大；--1分
因此，上表面受到的压力小于下表面受到的压力，
减小了汽车对地面的压力。
23．（每问2分，共4分）

（1）S （2）B
24．（第1问和第4问各2分，第2问和第3问各3分，共10分）
（1）保护电阻（保护电流表、保护电源）  小（每空1分，共2分）
（2）公式正确得1分，计算过程、单位、结果正确得2分。不带单位或单位错误扣1分，仅结果计算错误扣1分

解：当油量表示数最大时，滑动变阻器接入电路的电阻为零，由
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（3）公式正确得1分，计算过程、单位、结果正确得2分。不带单位或单位错误扣1分，仅结果计算错误扣1分）

解：当油箱中汽油用完时,滑动变阻器接入电路中的阻值最大,由

[image: image6.wmf]R

U

I

=

得


[image: image7.wmf]0

R

R

U

I

+

=

 


[image: image8.wmf]4

.

2

40

60

24

=

W

+

W

=

V

=0.24A

(4)、设计改装原理图，有如下两种设计，电路正确均得2分，油量表一端接在滑动触头上也给分（其它合理答案均给分）
[image: image33.wmf]+
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B．带金属外壳的用电器使用三孔插座





A．试电笔的握法





C．多个大功率用电器同时使用一个插座





D．在高压线下 放风筝
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D．扳手	





C．起子





B．独轮车





A．镊子
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